

以案为鉴
促改见成效

□ 河南法制报记者 薛华 通讯员 朱红亚

“对照案例查一查，自己是否做到了敬畏纪法、严守规矩？做到了信念坚定、政治过硬？”近日，在漯河市郾城区淞江街道回马村村室，村委负责人在“扶贫领域以案促改乡村行”党员干部查摆剖析会上的质问，让这次会议的意义与众不同。

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，也是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，漯河市郾城区纪委监委把以案促改作为“三不”一体推进的重要抓手，在全区9个镇（街道）、184个村（社区）开展扶贫领域以案促改，切实打通全面从严治党“最后一公里”，着力打造乡村基层组织以案促改制度化常态化模式，激发党员干部干净干事，着力营造风清气正的政治生态和心齐劲足、共谋发展的干事创业氛围。

漯河市
郾城区纪委
监委领导走
访贫困群众
了解情况



郾城区纪委监委
召开近郊型城乡
接合部乡镇村居
专项以案促改推进会



郾城区纪检监察
干部深入龙城镇贫困户进行
入户调查，发放“三看三问”
调查问卷，了解基层组织和
基层干部在扶贫领域是否
存在腐败和作风问题

强化风险防范，让“改”更彻底

以案促改，基础在“案”，核心在“改”。漯河市郾城区纪委监委坚持问题导向，把警示教育大会变为“课堂”，督促党员干部摒弃“看戏”心态，把自己摆进去，把违纪违法者的“后悔药”当成“预防针”，拧紧思想“总开关”，增强拒腐“免疫力”，让“改”变得更彻底。

在具体工作中，郾城区纪委监委坚决杜绝形式主义，坚持整改就要红脸、出汗、不留情面，通过活动，让党委的主体责任和纪委的监督责任真正担起来，让“一岗双责”真正落实下去。

通过深入剖析典型违纪违法案例，以监督制约权力运行为核心、以岗位廉政风险防控为基础、以加强制度建设为重点，构建权责清晰、流程规范、风险明确、措施有力、预警及时、追责严厉的防控机制，最大限度减少党员干部犯错误的机会。通过通报典型案例案情，宣读处分决定和忏悔录，让重要岗位人员表态发言，促使广大党员领导干部以案为鉴，以人为镜，时刻自重、自省、自警、自励，达到严守底线，不触红线，树牢防线。

7月9日，郾城区纪委监委对在“扶贫领域以案促改乡村行”专项行动中对走过场、搞形式主义的35个村（社区）进行通报批评，约谈了这35个村（社区）的党支部书记，要求将这项工作推倒重来。

“郾城区纪委监委坚持把深化以案为鉴、以案促改作为一体推进‘三不’的重要抓手，注重查处一案，警示一片，治理一域的综合效应。下一步，我们将通过典型案例强化不敢腐的震慑效果，通过建章立制扎牢不能腐的制度‘笼子’，通过模范激励增强不想腐的思想自觉，推动全区政治生态持续净化。”漯河市郾城区纪委书记、区监委代理任何国旭说。

1 用活反面教材，推进以案促改

“对比视频，回想俺们村以前的情况，很受触动！”
“这是给咱们敲警钟呢！要绷紧廉政这根弦！”
“要严谨用权，自觉接受监督，防微杜渐。”

在观看了以案促改警示教育片、学习了《扶贫领域以案促改乡村行》典型案例汇编后，回马村党员代表纷纷表态发言，参会人员认识更加深刻。

曾经的回马村，因村干部涉黑涉恶问题，影响了村庄的发展。在经过以案促改工作后，该村从原来的“乱村”变成“基层治理先进村”“民族团结进步模范村”。

回马村的转变，也是漯河市郾城区以案促改工作成果的真实写照。为确保以案促改工作扎实有效开展，郾城区纪委监委下发了《关于进一步加强“扶贫领域以案促改乡村行”工作的通知》，要求各镇（街道）、村（社区）在召开警示教育的基础上，认真对照“三看三问”、专题警示教育片《以案促改护航脱贫攻坚》《郾城区“扶贫领域以案促改乡村行”典型案例汇编》，联系本单位本人工作实际，认真撰写对照检查材料，谈认识、讲体会、找原因、思危害，找出问题及监管漏洞，找准问题症结。各镇（街道）、村（社区）党委（党支部）要在找准病根把准脉、问题查深找准的基础上，认真组织专题民主生活会和党员干部查摆剖析会。

为彻底斩断伸向扶贫领域的“黑手”，确保上级惠民政策落实到位，郾城区通过警示教育的形式，推进以案促改工作扎实有效开展。

数据显示，今年以来，该区共召开“扶贫领域以案促改乡村行”警示教育会193场，接受警示教育5884人次。为彻底铲除黑恶势力在村（社区）滋生的土壤，召开村（居）涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题以案促改警示教育会184场，接受警示教育9116人次。

2 做好“后半篇文章”，深化以案促改

做好以案促改和整改落实“后半篇文章”，是十九届中央纪委在推进纪检监察工作高质量发展中的重要经验做法之一。

怎样做好“后半篇文章”也是以案促改的重点。漯河市郾城区纪委监委坚持精准“画像”原则，对案件一案一总结，深化以案为鉴、以案促改，从中汲取经验教训，筑牢思想防线，堵塞监管漏洞，扎实做好审查调查“后半篇文章”。

对没有发生违纪违法案件的地方和单位，该区纪委监委督促有关党组织选取外单位或者本系统同行业违纪违法典型案例，每年开展一至两次以案促改活动。坚持全域促改，案发单位是重点，涉案单位、关联单位同样受教育，以点带面、点面结合，不断从案发单位向关联单位、系统领域延伸。利用全区大会、各单位班子会、单位全体会、科（股）室会、党员会，开展“五会一刻钟”活动，通过机动灵活、形式多样的以案促改警示教育会，把以案促改工作融入各级各部门的日常工作当中。

该区对新发生的违纪违法案件，根据案件暴露问题的倾向性、突出性、普遍性，及时印发《以案促改通知书》，督促指导案发单位做到逢案必改、因案制宜。

据统计，今年以来，该区共下发以案促改通知书49份，涉及32个单位，做到每下发一份处分决定紧跟着下发一份以案促改通知书。在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作中推进以案促改工作期间，该区召开警示教育会52场，接受警示教育3276人次。

（本版图片均为资料图片）